

# 二手车买卖“没有中间商赚差价” 瓜子网,只是听起来很美好?

## 1 号称“没有中间商” 自己却收车来卖

近日,记者通过瓜子网APP预约购买一辆日产轩逸轿车。车主介绍车辆道:我的这辆车刚用了一年多一点,主要是日常代步,假期偶尔出去自驾一下。为了腾指标,需要出售,有喜欢的朋友联系我看车吧!

记者向瓜子网济南销售人员提出见车主谈价格。这位销售人员说,可以约车主,但是怕车主没有时间。随后对记者说,这是“保卖”车,公司从个人手中收来的车,价格已经定了,没有跟车主谈价格的环节。

“车况佳、车主着急卖的车,我们会收过来做‘保卖’服务。瓜子先付给卖家八成车款,保证车辆在一定时间卖出,之后再付全款。如果车主不着急卖,就挂在二手车个人交易栏目中。”另一位销售人员说。

记者来到瓜子网位于济南的“保卖”车行。车行没有门面店,实际就是一处地下车库的部分区域,其中停放着100多辆待售车辆。

曾在北京市旧机动车交易市场和电商平台做管理职务的王萌给记者算了一笔账:瓜子网“保卖”车要收卖家车价2%服务费,收买家4%服务费、过户费700元上下、GPS安装费约1000元;“保卖”车上架七天内成交必须通过瓜子网办贷款,还要收车款2%的贷款服务费,贷款三年还要收相当于车款3%的金融返利,还没算强制性购买保险,这加起来至少10%的利润。

瓜子网相关负责人向记者解释称,发展“保卖”服务是为了优化客户体验,可以集中看车,其实还是个人对个人的买卖。

中国消费者协会律师团团长邱宝昌律师分析,瓜子广告中比较明确、具体的承诺与实际履行情况发生背离。首先,买卖双方并非直接面议价格,而是分别与瓜子网签订合同,且看不到对方的合同,中间不透明。其次,瓜子网收取双方多种费用并从中营利,这些费用有些是消费者不能自主选择的。

记者注意到,瓜子网在广告中表明“仅为信息发布平台”,但在裁判文书网上,多份法院此前的案件判决书认定,瓜子公司是“有资质的中介公司,系合同居间服务方”。

“没有中间商赚差价,卖家多卖钱,买家少花钱。”通过多渠道、高频次的广告投放,瓜子二手车直卖网这句广告语近年来令人耳熟能详,火遍全国。

“新华视点”记者调查发现,瓜子网宣称的“没有中间商赚差价”与实际操作并不相符,其“包卖”服务从个人手中收车销售,同时还有中间商在平台上买卖车辆。

□ 据新华社

## 2 号称“直卖” 但平台上却有二手车商做买卖

记者调查发现,除了平台自己收车来卖,瓜子网有员工还将一些优质二手车源直接卖给了二手车商,一些二手车商也通过瓜子网销售车辆。

曾在瓜子网供职多年的管理人员张某某介绍说:“如果是关系好的车商,就经常合作卖车。只要车主同意,车商觉得车况好有利可图,就很快促成交易。”

上海静安法院今年6月判处一起案件,当地瓜子网销售主管纪某,利用提前看到车辆评估信息的“优先权”,把质量好、价格便宜的车辆给车商。与他相熟的二手车商迅速完成交易后,将好处费转账给纪某。而别的客户如果想约看车辆的话,销售主管纪某就会让销售员工以车主联系不上、不想出售的缘由推脱掉。纪某被判处有期徒刑5个月。

还有消费者反映,在瓜子网上买到了二手车行的车。针对这一情况,瓜子网的一名

销售人员并不掩饰。他告诉记者,确实有这种情况。

张某说,二手车中间商在瓜子网上卖车情况以前多,现在少了。原因是“行情不好,瓜子自己的车都卖不完”。

记者拨通瓜子网客服电话,对方表示,只要个人车证照齐全,平台就可以挂售,并没有其他验资手续。

多位业内人士表示,线下二手车商实际是瓜子网交易链的一环——车商既可从平台上购入车辆,又可卖给个人消费者。因此,不能说瓜子网平台上没有中间商。

瓜子网有关部门负责人表示,无法保证平台上100%没有车商买卖车辆,将二手车卖给车商是销售人员的个人行为。车商挂车销售也是平台抵制的,一直以来,企业都在严查严惩,这种情况是行业发展中的阶段性问题。

## 3 专家建议修改广告词

中国人民大学法学院教授刘俊海说,瓜子网广告自称直卖网,也就是C2C模式——消费者个人之间的电子商务行为,但其商业模式实际上已经包含B2C,即企业对消费者的买卖关系。这种情况应该明白无误地告知消费者。该广告词涉嫌虚假广告、误导性宣传。

事实上,今年4月,北京市工商局丰台分局就因广告“卖家最高多卖20%”等表述“表示不清楚、不明白”,处罚瓜子网母公司车好多旧机动车经纪(北京)有限公司30万元。

“一般来说,在C2C商业模式中,电商平台以信息服务提供促成交易,企业通过服务、交易环境而获取收益,这种服务商品是否收费、具体包括哪些费用等均应明确。但瓜子网的广告却做了一种模糊处理。”北京工商大学商业经济研究所所长洪涛说,广告误导了消费者,造成行业不正当竞争,涉嫌违反了广告法、反不正当竞争法、消费者权益保护法等。

“瓜子网广告让消费者以为能够降低成本、获得最大利益,这种宣传是有缺陷的。”全国乘用车市场信息联席会秘书长崔东树表示。

有专家认为,瓜子网的广告需要修改。“广告最重要的是真实性、合法性。实话只说一半等于撒谎。”刘俊海说。

中国汽车流通协会常务理事贾新光认为,应健全二手车交易制度,包括注重诚信、车辆档案透明可查、形成价格参考标准等。

专家建议,企业应对消费者履行信息披露义务,全面尊重消费者的知情权、选择权、公平交易权、安全保障权。另外,监管部门应对企业广告打擦边球的行为进行处罚,维护消费者权益。

(合)医广[2018]第1-16-6号  
**合肥友好医院 7月-8月大优惠**  
**耳鼻咽喉手术费减免50%**  
预约电话: 64666688 合肥市徽州大道693号(原104医院)

## 恒大中央广场“都会大咖说第一季主城板块价值论”圆满落幕



亲临现场,与各大主流媒体、财经专家、业界精英等各界嘉宾一起品茗论道,畅谈城市新格局及都会生活。

当天,恒大中央广场大都会“都会大咖说 第一季 主城板块价值论”高端论坛在茶香缭绕中拉开了序幕。

时代精英遇上时代颠覆作品,自然会碰撞出非凡的思想火花。他们是这座城市的时代人物,2018最先看见主城商业格局的改变,看到恒大中央广场以焕新商务休闲模式,启幕主城品质生活的新篇章。

提到大都会模式与主城一环的相辅相成,李慧秋老师给出精彩的言论,“合肥只有一个一环,一环之内,再无成片开发的地带。如此绝对地段,非常难得。”

“我们需要物质的富有,也需要精神的丰盛。未来10分钟生活圈就能涵盖五星酒店、商务写字楼、购物中心、步行街区,铂金会所,这是区域商业格局的改变,也是一座

城市的骄傲,有底蕴的板块格外引人注目,例如成都的宽窄巷子,北京的王府井。“行走过很多城市的桂青松桂总对于大都会对人们生活方式带来的改变给出了肯定的答案。

一杯香茗、一曲古筝佳音在场的每一位嘉宾的心顿时沉静。甘醇沁人的茶香,透过建筑物自身,仿佛在诉说未来无尽的繁华,特邀嘉宾的侃侃而谈,令每一位嘉宾充分感知合肥一环傲人的发展与繁旺,让人心生喜悦和向往。

经典大都会建筑群落,对于城市是标签是名片,也是时代风华的显现;对于人们的生活方式,产生引领时代变革的号召力;每一座城市,都需要做立舞台的大都会作品。

跨越百年的经典与格局,从纽约到伦敦、从香港到上海,无一不是占据城市中央,主导城市繁华。【恒大中央广场·大都会】现已绽放合肥黄金一环,用心打造原版都会生活。  
□ 张玉林

7月29日,恒大中央广场“都会大咖说 第一季 主城板块价值论”隆重举行。李慧秋(合肥市房地产协会监事会副主席),桂青松(安徽商报社编委、策划运营中心总经理)